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Rada Gminy Świerklaniec 

Radni 

Protokół Nr XXXII/26 

XXXII Sesja Rady Gminy Świerklaniec w dniu 26.03.2026 r. 

Miejsce posiedzenia: Pałac Kawalera w Świerklańcu 

Obrady rozpoczęto 26.03.2026 r. o godzinie 14:30, a zakończono o godzinie 15:50 dnia 26.03.2026 r. 

W posiedzeniu wzięło udział 14 członków (lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu). 

1. Otwarcie sesji. 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Michał Nolewajka  otworzył XXXII sesję Rady Gminy Świerklaniec, po czym 

przywitał zebranych Radnych i gości. 

 

Poinformował, że sesja została zwołana na podstawie art. 20 ust. 1 ustawy o samorządzie gminnym.                 

W dalszej części odczytał informację związaną z przetwarzaniem danych osobowych RODO dotyczącą 

udziału w sesji Rady Gminy Świerklaniec. Na podstawie elektronicznej i papierowej listy obecności 

stwierdził, że obrady są prawomocne. 

2. Przedstawienie porządku obrad. 

Porządek obrad niniejszej sesji przedstawia się następująco: 

1. Otwarcie sesji. 

2. Przedstawienie porządku obrad. 

3. Sprawozdanie Wójta z wykonania uchwał Rady Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym oraz 

innych istotnych dla Gminy spraw.  

4. Informacja Przewodniczącego Rady o działaniach podejmowanych w okresie między sesjami. 

5. Informacja Wójta Gminy o stanie inwestycji związanej z budową kanalizacji oraz rozbudową 

oczyszczalni ścieków na terenie Gminy Świerklaniec. 

6. Rozpatrzenie projektu uchwały nr 187 w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Wójta Gminy 

Świerklaniec. 

7. Rozpatrzenie projektu uchwały nr 188 w sprawie rozpatrzenia wniosku dotyczącego 

wprowadzenia pod obrady Rady Gminy stanowiska w sprawie znaczenia rolnictwa dla wspólnoty 

lokalnej. 

8. Rozpatrzenie projektu uchwały nr 189 w sprawie przyjęcia gminnego programu opieki nad 

zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Świerklaniec 

na rok 2026. 

9. Rozpatrzenie projektu uchwały nr 190 w sprawie wyrażenia pozytywnej opinii w przedmiocie 

działań Wójta Gminy Świerklaniec. 

10. Rozpatrzenie projektu uchwały nr 191 w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy 

na czas nieoznaczony nieruchomości stanowiącej własność Gminy Świerklaniec. 
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11. Rozpatrzenie projektu uchwały nr 192 w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi 

Tarnogórskiemu na dofinansowanie zadania związanego z prowadzeniem w 2026 roku punktu 

konsultacyjno-doradczego dla osób bezrobotnych z terenu Gminy Świerklaniec. 

12. Rozpatrzenie projektu uchwały nr 193 w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie 

Finansowej Gminy Świerklaniec na lata 2026-2040. 

13. Rozpatrzenie projektu uchwały nr 194 w sprawie wprowadzenia zmian w uchwale budżetowej 

gminy na 2026 rok. 

14. Przyjęcie protokołu z sesji nadzwyczajnej w dniu 15.01.2026 r. oraz sesji w dniu 26.02.2026 r. 

15. Informacje i komunikaty w sprawach bieżących.   

16. Zakończenie. 

 

3. Sprawozdanie Wójta z wykonania uchwał Rady Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym 

oraz innych istotnych dla Gminy spraw (załącznik nr 2 do protokołu). 

W dyskusji wzięli udział: 

• Grzegorz Zadęcki (Wójt Gminy Świerklaniec) – po krótce przedstawił swoje sprawozdanie                        

z działalności międzysesyjnej. Poinformował, że w dniu 19.03.2026 r. została podpisana umowa na 

wykonanie dokumentacji projektowej obejmującej prace budowlane związane                                               

z wymianą/naprawą dachu Pałacu Kawalera. W ramach umowy wykonawca wykona opracowanie 

projektu architektoniczno-budowlanego i sporządzi kosztorys oraz pomiar robót. Wykona również 

specyfikację techniczną i odbiór oraz uzyska, w imieniu Gminy, wszelkie niezbędne decyzje 

administracyjne umożliwiające rozpoczęcie robót budowlanych. Wybrany wykonawca: Nadzór 

budowlany, Projektowanie, Kosztorysowanie. Marek Domogała, z siedzibą w Orzechu. Wartość 

umowy to 55 350,00 zł brutto. Termin wykonania: 11.12.2026 r. Przygotowano i rozstrzygnięto 

drugie rozpoznanie cenowe na zabezpieczenie ratownicze kąpieliska na terenie zalewu Nakło-

Chechło oraz patrole łodzią motorową. Najkorzystniejsza oferta złożona została przez OSP Silesia 

Rescue na kwotę 124 080,00 zł. Ogłoszono przetarg na wykonanie remontu drogi dojazdowej do 

pola biwakowego oraz naprawy dróg dojazdowych. Wykonano modernizację parkingu od strony 

Miasteczka Śląskiego oraz utwardzono drogi dojazdowe do korony. Dodał, że w minionym okresie 

złożono wnioski o dofinansowanie. W dniu 26.02.2026 r. złożono wniosek o dofinansowanie 

projektu pn. „Wzmocnienie potencjału służb ratowniczych na terenie Gminy Świerklaniec”. Łączna 

kwota projektu to 1 350 661,00 zł, w tym dofinansowanie 1 148 061,85 zł. Celem projektu jest 

zwiększenie efektywności i bezpieczeństwa działań ratowniczych na terenie Gminy Świerklaniec 

poprzez doposażenie jednostek straży pożarnej w nowoczesny sprzęt ratowniczy i specjalistyczny 

pojazd pożarniczy. W ramach projektu planuje się zakup średniego samochodu ratowniczo-

gaśniczego dla Ochotniczej Straży Pożarnej w Świerklańcu oraz sprzętu ochrony osobistej                         

i ratowniczego. W ramach Programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej na 2026r. Gmina 

Świerklaniec złożyła wniosek na dotację dla zadania dot. wykonania magazynu obrony cywilnej 

wraz z zapleczem socjalnym przy ul. Lasowickiej 1c w Nowym Chechle o powierzchni zabudowy 

wynoszącej ok. 600 m2. Koszt zadania to 2 450 529,00 zł (100% dofinansowania). W ramach 

Programu rozwoju infrastruktury sportowej w województwach 2026 Gmina Świerklaniec złożyła 
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do Ministerstwa Sportu i Turystyki wniosek na zadanie „Budowa boiska sportowego w Nowym 

Chechle na terenie Szkoły Podstawowej”. Zakres opracowania obejmuje wykonanie projektu 

budowy boiska sportowego w miejscowości Nowe Chechło na terenie Szkoły Podstawowej. Łączny 

koszt inwestycji wynosi 1 500 000,00 zł, w tym dofinansowanie 900.000,00 zł, wkład własny 600 

000,00 zł. Gmina Świerklaniec złożyła wniosek o dofinansowanie pn. „Widoczny = Bezpieczny”. 

Projekt ma na celu poprawę bezpieczeństwa niechronionych uczestników ruchu drogowego,              

w szczególności dzieci i osób starszych, poprzez modernizację infrastruktury drogowej w pobliżu 

miejsc użyteczności publicznej tj. przedszkola, obiekt sportowy, sołtysówka oraz działania 

edukacyjno-profilaktyczne. W ramach modernizacji infrastruktury drogowej planowana jest 

budowa wyniesionych przejść dla pieszych w miejscach już istniejących przejść w Nakle Śląskim 

przy ul. Dworcowej, w rejonie ul. Kościuszki oraz przedszkola „Topolino. Zostaną również 

doświetlone przejścia dla pieszych w Świerklańcu w ciągu ul. Oświęcimskiej – w rejonie Przedszkola 

pod Zielonym Listkiem, w Świerklańcu w ciągu ul. Oświęcimskiej w rejonie Sołtysówki, boiska 

sportowego, w Orzechu w ciągu ul. Brzechwy w rejonie ul. Sobalaków orz w Orzechu w ciągu             

ul. Mickiewicza w rejonie ul. Wieczorków. Łączna wartość projektu wynosi 80 000,00 zł, w tym 

dotacja w wysokości 64 000,00 zł, wkład własny 16 000,00 zł. W marcu 2026r. złożono wniosek dla 

zadania pn. „Zatrzymaj się dla dziecka – poprawa bezpieczeństwa przy przedszkolu w Nakle 

Śląskim” w ramach czwartej edycji Programu grantowego Drogowskaz. Projekt zakłada poprawę 

bezpieczeństwa dzieci w rejonie przedszkola w Nakle Śląskim poprzez modernizację istniejącego 

przejścia dla pieszych oraz kompleksowe działania edukacyjne z zakresu BRD. Łączny koszt zadania 

wynosi 50 000,00 zł (dotacja 100%). W dalszej kolejności, Wójt Gminy, odpowiedział na zapytania 

złożone na połączonym posiedzeniu Komisji Rady. Poinformował, że pismo w sprawie przepierzenia 

ul. Lasowickiej bocznej zostało wysłane do Lasów Państwowych. Co chwili obecnej Urząd nie 

otrzymał odpowiedzi, w związku z czym pismo to zostanie ponowione. Natomiast jeśli chodzi              

o ul. 3 Maja – Lasowicką, takie pismo zostanie wysłane w najbliższym czasie. Jeśli chodzi o temat 

podwyżek za ścieki, to rzeczywiście od 01.01.2026 r. nastąpił wzrost ceny o 1,98 za m3. Wynika to 

z zakończonej amortyzacji do rozbudowy starej oczyszczalni ścieków. Dodał, że szczegółowych 

informacji udziela Zakład Wodociągów i Kanalizacji w Świerklańcu. Dodał, że obecna taryfa za wodę 

obowiązuje do 11.06.2027 r. i tutaj nie ma żadnych zmian. Jeśli chodzi o temat działki przy kościele 

w Nowym Chechle, wyjaśnił, że ostatnie pismo z Parafii odnośnie przejęcia gruntów przez Parafię, 

które należą do Gminy, a na których znajduje się kościół, wpłynęło do Urzędu 09.10.2025 r.                        

W piśmie proboszcz Parafii zwraca się z prośbą o wyznaczenie części działek niezbędnych do 

bezpiecznego i dogodnego funkcjonowania Parafii oraz przeznaczenie ich w projektowanych aktach 

prawa przestrzennego. Wójt Gminy poinformował, że w planie ogólnym planowane jest 

przeznaczenie tych terenów pod kościół. Urząd jest również w trakcie podziału i będzie dokonana 

analiza, czy zanim zostanie uchwalony plan ogólny lub miejscowy, można będzie przekazać 

wcześniej ten grunt parafii. Jeśli chodzi o realizację funduszu sołeckiego w zakresie wykonania 

utwardzenia terenu przy kościele, to działania związane z wycinką drzew są w toku. W zakresie 

progu zwalniającego na ul 3 Maja w Świerklańcu – trwa wskazanie miejsca montażu tego progu. 

Wykonano naprawę schodów do Domu Sportowca w Nowym Chechle. Jeśli chodzi                                       

o ul. Sobieskiego w Orzechu, Urząd nawiązał kontakt z mieszkańcami, którzy złożyli wniosek                



4 
 

w ramach funduszu sołeckiego i trwają ustalenia zakresu prac, które zostaną wykonane w tym 

terenie. Trwają działania nad dołożeniem lampy na ul. Spokojnej, Bytomskiej w Orzechu. Jest 

wykonany projekt schodów przy Szkole Podstawowej w Orzechu. Prace będą wykonywane                      

w okresie wakacyjnym. Jeśli chodzi o regulamin na stawie „Zyj” to temat będzie analizowany przez 

zarząd stowarzyszenia. Na chwilę obecną trwają prace nad uruchomieniem stawu „Hercok”                 

w Nakle Śląskim do połowy ryb dla dzieci i młodzieży. Jeśli chodzi o rowy na ul. Kościelnej                       

w Świerklańcu – planowana jest kontrola. Została stworzona podstrona, na której zamieszczone są 

informacje dotyczące zgłaszania padłych zwierząt. Jeśli chodzi o punkt dla bezrobotnych to w lutym 

skorzystało z niego 249 osób.    

• Tadeusz Ledwoń – podziękował, za podjęcie próby wybudowania boiska przy Szkole Podstawowej 

w Nowym Chechle. Następnie zwrócił się z prośbą o przybliżenie tematu biblioteki 

Donnersmarcków  w Pałacu Kawalera. Następnie odniósł się do rozbieżności granicy Gminy                  

w Państwowym Rejestrze Granic, a materiałami przekazanymi z rejestru przez Starostwo, zwracając 

się z zapytaniem, czy ta rozbieżność jest na korzyść Gminy. 

• Ludmiła Jaśkiewicz (Kierownik Referatu Geodezji, Planowania Przestrzennego, Gospodarki 

Gruntami i Nieruchomościami) – poinformowała, że wystąpiono do Starostwa o podjęcie czynności 

wyjaśniających w tej sprawie. Jednakże, wygląda na to, że będzie to na niekorzyść Gminy. 

• Adrian Blondzik (Zastępca Wójta Gminy Świerklaniec) – odniósł się do przygotowania w Pałacu 

Kawalera „Biblioteki Donnersmarcków”, wyjaśniając, że będzie to czytelnia na parterze Pałacu obok 

recepcji, gdzie mieszkańcy i turyści będą mogli zapoznać się z historią Gminy. Dodał, że wzbogaci 

to ofertę Pałacu Kawalera. 

 

4. Informacja Przewodniczącego Rady o działaniach podejmowanych w okresie między sesjami. 

W tym punkcie obrad Przewodniczący Rady Pan Michał Nolewajka przedstawił swoją informację                          

o   działaniach podejmowanych między sesjami. Informacja stanowi załącznik nr 3 do protokołu 

5. Informacja Wójta Gminy o stanie inwestycji związanej z budową kanalizacji oraz rozbudową 

oczyszczalni ścieków na terenie Gminy Świerklaniec. 

W dyskusji wzięli udział: 

• Adrian Blondzik (Zastępca Wójta Gminy Świerklaniec) – poinformował, że na ul. Damrota                        

w Świerklańcu, wszystkie prace związane z sanitariatami zostały zakończone. Teraz Wykonawca 

rozpoczął układanie kostki brukowej na ul. Pod Wierzbą w Świerklańcu oraz zostanie dokończony 

niewielki fragment  120 m asfaltu na ul. Damrota. Jeśli chodzi o sołectwo Nowe Chechło, to                    

z informacji na dzień wczorajszy, wykonanych zostało 3334 m kanalizacji oraz 388 m wodociągu. Po 

okresie zimowym, wykonawcy wrócili do prac. Obecnie są prowadzone prace na północ od 

zabudowań związane z budową kolektora ściekowego przez las. Prace trwają również na                       

ul. Jagodowej i bocznej od Skowronków. Rozpoczęły się prace na ul. Grzybowej. Nadmienił, że            

w ubiegłym miesiącu, Wójt gminy informował o pracach związanych z wymianą kruszywa. Te prace 

także się już rozpoczęły i wykonawca wymienia kruszywo na ul. Skowronków. Następnie wymiana 

nastąpi na ul. Leśnej. Po wykonaniu wymiany kruszywa, wykonawca przystąpi do odtworzenia 
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nawierzchni. Odnośnie Nakła Śląskiego, największe prace trwają na ul. Szerokiej, gdzie 

wybudowana została już sieć wodociągowa i przyłącza oraz została odebrana ta sieć. W tej chwili 

trwają sprawdzenia jakości wody. Dodał, że w dniu wczorajszym miało miejsce duże przepięcie na 

skrzyżowaniu ul. Szerokiej i Głównej. Rozpoczęto budowę kanalizacji deszczowej na ul. Gościnnej. 

Po zakończeniu, ul. Gościnna zostanie odtworzona w kostce brukowej. W dniu jutrzejszym, 

odbędzie się z wykonawcą wizja w terenie, która kostka i krawężniki wymagają wymiany. Prace te 

powinny rozpocząć się po świętach. Po wykonaniu wszystkich prac na ul. Szerokiej, wykonawca 

wróci na ul. Główną celem podłączenia budynków komunalnych. Odniósł się do harmonogramu 

prac informując, że najważniejsze jest rozpoczęcie prac związanych z kostkowaniem na                          

ul. Gościnnej. Po zakończeniu prac na ul. Szerokiej  i Głównej, wykonawca przejdzie na ul. Grzegorza 

z budową kanalizacji wraz z przejściem pod drogą krajową. Ostatnim etapem będzie ul. Wąska             

i Przyjaźni.  

• Kazimierz Flakus – zwrócił uwagę, że glina na ul. Skowronków, która została położona jeszcze               

w ubiegłym roku, nie została zebrana. Dodał, że Wykonawca utwardza nowym kamieniem boczne 

drogi, a strategiczną i najważniejszą drogą jest ul. Skowronków, gdyż jest to dojazd do kościoła. 

Zwrócił się z prośbą, aby odłożyć pracę na bocznych drogach i zająć się ul. Skowronków jeszcze 

przed świętami. 

• Adrian Blondzik (Zastępca Wójta Gminy Świerklaniec) – poinformował, że wystąpi z taką prośbą do 

Wykonawcy. 

• Mirosław Bacik (Wiceprzewodniczący Rady Gminy) – poinformował, że tydzień temu na ul. Górnej 

w Świerklańcu było badanie nawierzchni. Zwrócił się z zapytaniem, czy są już jakieś wyniki tego 

badania. 

• Adrian Blondzik (Zastępca Wójta Gminy Świerklaniec) – poinformował, że jest już wynik. W dniu 

jutrzejszym odbędzie się spotkanie z Wykonawcą i wówczas zostanie obrany kierunek działania. 

Dodał, że Gmina będzie dążyć do tego, aby w rejonie Biblioteki nawierzchnia została wymieniona 

całkowicie. 

• Michał Nolewajka (Przewodniczący Rady Gminy) – zwrócił się z prośbą o informacje dotyczące 

rozbudowy oczyszczalni ścieków. Następnie odniósł się do awarii z ubiegłego tygodnia na 

pograniczu sołectwa Orzech i Świerklańca. Poinformował, że doszło tam do przerwania głównej 

magistrali zasilającej w wodę całą Gminę. Dodał, że woda zalegała w odległości 200 m od awarii na 

pobliskich łąkach. Zwrócił się z zapytaniem o wysokość strat wody spowodowanych tą awarią. 

Następnie, zwrócił się z prośbą o informacje, w których miejscach Gmina jest opomiarowana, czy 

magistrala zasilająca jest opomiarowana dopiero w jakimś węźle na terenie Gminy oraz czy wyciek 

nastąpił już po układzie pomiarowym GPW i niestety wszyscy mieszkańcy zostaną obciążeni 

kosztem tego wycieku. 

• Grzegorz Zadęcki (Wójt Gminy Świerklaniec) – odniósł się do strat wody. Zwrócił uwagę, że Dyrektor 

co roku przedstawia sprawozdanie z działalności ZWiK i przez brak inwestycji wieloletnich w tą sieć 

sytuacja jest taka a nie inna. Dodał, że Gmina działa jak najszybciej nad usunięciem awarii. Jeśli 

chodzi o ustalenie, w którym miejscu sieć jest opomiarowana to jest to do ustalenia. Dodał, że 

Gmina stara się ograniczać te straty choćby poprzez renowację sieci w tych miejscach, w których 

budowana jest kanalizacja, lub budując nowe sieci przy okazji wymiany sieci istniejącej.  
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• Michał Nolewajka (Przewodniczący Rady Gminy  - Ad Vocem) – zwrócił uwagę, że w poprzedniej 

kadencji zostało wybudowanych parę kilometrów sieci wodociągowej w Nakle Śląskim i tam udało 

się już trochę te straty zredukować, więc to nie jest tak, że zaniedbania były kompleksowe i dotyczą 

całej sieci wodociągowej. W dalszej kolejności, w imieniu radnych i mieszkańców, przekazał 

podziękowania dla pracowników ZWiK w Świerklańcu, za dokładanie wszelkich starań, aby te 

awarie usunąć jak najszybciej i żeby były one jak najmniej uciążliwe dla mieszkańców. 

• Adrian Blondzik (Zastępca Wójta Gminy Świerklaniec) – odniósł się do rozbudowy oczyszczalni 

ścieków informując, że wykonawca zakończył prace koncepcyjne. W tej chwili trwają prace 

projektowe. Gmina Ożarowice została wyznaczona do wydania decyzji o lokalizacji inwestycji celu 

publicznego. Następnie decyzja trafi do Starostwa Powiatowego o pozwolenie na budowę. Dodał, 

że jest szansa, aby prace rozpoczęły się jeszcze w wakacje. 

 

6. Rozpatrzenie projektu uchwały nr 187 w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Wójta Gminy 

Świerklaniec.  

Zbigniew Jarka poinformował, że do Rady Gminy wpłynęła skarga na działalność Wójta Gminy Świerklaniec 

w zakresie braku nadzoru nad pracownikami Urzędu. Komisja Skarg, Wniosków i Petycji na posiedzeniu         

w dniu 10.03.2026 r. zapoznała się ze skargą oraz wyjaśnieniami złożonymi przez Zastępcę Wójta Gminy 

Świerklaniec oraz pracownika Urzędu Gminy Świerklaniec w świetle zarzutów podniesionych w skardze. 

Komisja dokonała analizy zarzutów skargi, rekomendując Radzie propozycję odrzucenia skargi. 

Po pozytywnej opinii Wójta Gminy do projektu uchwały nr 187 w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność 

Wójta Gminy Świerklaniec, przystąpiono do głosowania. 

Głosowano w sprawie: 

Rozpatrzenie projektu uchwały nr 187 w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Wójta Gminy 

Świerklaniec. 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Mirosław Bacik, Wojciech Bacik, Kazimierz Flakus, Adam Francik, Michał Gołąbek, Łukasz Janas, Zbigniew 

Jarka, Tomasz Kania, Justyna Kotalczyk, Tadeusz Ledwoń, Gerard Nickel, Michał Nolewajka, Gerard Nowak, 

Eugeniusz Wajs 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (1) 
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Łukasz Lesik 

Uchwała Nr XXXII/179/26 187 w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Wójta Gminy Świerklaniec 

stanowi załącznik nr 4 do protokołu. 

7. Rozpatrzenie projektu uchwały nr 188 w sprawie rozpatrzenia wniosku dotyczącego 

wprowadzenia pod obrady Rady Gminy stanowiska w sprawie znaczenia rolnictwa dla wspólnoty 

lokalnej. 

Zbigniew Jarka poinformował, że do Rady Gminy wpłynął wniosek w sprawie wprowadzenia pod obrady 

Rady Gminy stanowiska w sprawie znaczenia rolnictwa dla wspólnoty lokalnej. Komisja Skarg, Wniosków i 

Petycji, na posiedzeniu w dniu 10.03.2026 r., zapoznała się z treścią wniosku i zarekomendowała Radzie 

Gminy Świerklaniec negatywne rozpatrzenie wniosku. 

 

Po pozytywnej opinii Wójta Gminy Świerklaniec do projektu uchwały nr 188 w sprawie rozpatrzenia 

wniosku dotyczącego wprowadzenia pod obrady Rady Gminy stanowiska w sprawie znaczenia rolnictwa 

dla wspólnoty lokalnej, przystąpiono do głosowania. 

Głosowano w sprawie: 

Rozpatrzenie projektu uchwały nr 188 w sprawie rozpatrzenia wniosku dotyczącego wprowadzenia pod 

obrady Rady Gminy stanowiska w sprawie znaczenia rolnictwa dla wspólnoty lokalnej. 

Wyniki głosowania 

ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (13) 

Mirosław Bacik, Wojciech Bacik, Adam Francik, Michał Gołąbek, Łukasz Janas, Zbigniew Jarka, Tomasz 

Kania, Justyna Kotalczyk, Tadeusz Ledwoń, Gerard Nickel, Michał Nolewajka, Gerard Nowak, Eugeniusz 

Wajs 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 

Kazimierz Flakus 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (1) 

Łukasz Lesik 

Uchwała Nr XXXII/180/26 w sprawie rozpatrzenia wniosku dotyczącego wprowadzenia pod obrady Rady 

Gminy stanowiska w sprawie znaczenia rolnictwa dla wspólnoty lokalnej, stanowi załącznik nr 5 do 

protokołu. 
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8. Rozpatrzenie projektu uchwały nr 189 w sprawie przyjęcia gminnego programu opieki nad 

zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy 

Świerklaniec na rok 2026. 

W dyskusji wzięli udział: 

• Maciej Koźmiński (Ekodoradca) – poinformował, że zgodnie z art. 11 ust. 1 ustawy o ochronie 

zwierząt zapewnianie opieki bezdomnym zwierzętom oraz ich wyłapywanie należy do zadań 

własnych gmin. W związku z tym corocznie, zgodnie z art 11a w/w ustawy, do dnia 31 marca Rada 

Gminy uchwala Gminny program opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania 

bezdomności zwierząt na dany rok. Koszty realizacji programu obciążają, zgodnie z ustawą, budżet 

Gminy, na co zabezpieczono kwotę 80 000,00 zł. 

• Zbigniew Jarka – zwrócił uwagę na problem „chwilowo bezdomnych” psów, puszczanych przez 

właścicieli ze smyczy np. w Parku w Świerklańcu, co stwarza zagrożenie dla innych odwiedzających. 

Zwrócił  się z prośbą o interwencję na policji, aby na terenie Parku znajdowały się patrole. 

• Grzegorz Zadęcki (Wójt Gminy Świerklaniec) – poinformował, że do Urzędu wpływały również 

wpływały takie zgłoszenia. Była dokonywana analiza rozwiązania problemu, jednakże ciężko byłoby 

zamknąć całkowicie Park i wprowadzić całkowite obostrzenia. Dodał, że wypuszczanie psa samopas 

jest łamaniem prawa i Gmina stara się informować o tym mieszkańców. Nadmienił, że zostaną 

poinformowane odpowiednie służby. Zwrócił również uwagę, że nie są to zwierzęta bezdomne 

tylko pod opieką właściciela, który odpowiada za to zwierzę.  

• Michał Nolewajka (Przewodniczący Rady Gminy - Ad Vocem) – wyraził swoje zdanie, że z dużym 

niepokojem obserwuje, że Park staje się dużym wybiegiem dla psów. Nadmienił, że nie zabrania 

nikomu spacerować z psem, ale Gmina musi dbać o bezpieczeństwo użytkowników Parku, w tym 

dzieci oraz o zieleń parkową. Zwrócił się z prośbą do władz Gminy o przypomnienie obowiązku,           

w postaci jakiś znaków z piktogramami, że pies na terenie Parku powinien chodzić na smyczy. 

Dodał, że w przyszłości może należałoby się zastanowić nad jakąś strefą wydzieloną na właścicieli 

psów.  

 

Po pozytywnej opinii Komisji Gospodarki, Budżetu i Inwestycji do projektu uchwały nr 189 w sprawie 

przyjęcia gminnego programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności 

zwierząt na terenie Gminy Świerklaniec na rok 2026, przystąpiono do głosowania. 

Głosowano w sprawie: 

Rozpatrzenie projektu uchwały nr 189 w sprawie przyjęcia gminnego programu opieki nad zwierzętami 

bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Świerklaniec na rok 2026. 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 
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Mirosław Bacik, Wojciech Bacik, Kazimierz Flakus, Adam Francik, Michał Gołąbek, Łukasz Janas, Zbigniew 

Jarka, Tomasz Kania, Justyna Kotalczyk, Tadeusz Ledwoń, Gerard Nickel, Michał Nolewajka, Gerard Nowak, 

Eugeniusz Wajs 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (1) 

Łukasz Lesik 

Uchwała Nr XXXII/181/26 w sprawie przyjęcia gminnego programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi 

oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Świerklaniec na rok 2026 stanowi załącznik nr 

6 do protokołu. 

9. Rozpatrzenie projektu uchwały nr 190 w sprawie wyrażenia pozytywnej opinii w przedmiocie 

działań Wójta Gminy Świerklaniec. 

Ludmiła Jaśkiewicz (Kierownik Referatu Geodezji, Planowania Przestrzennego, Gospodarki Gruntami                

i Nieruchomościami) poinformowała, że Komisja Gospodarki, Budżetu i Inwestycji Uchwałą nr 33/2026           

z dnia 19 stycznia 2026 roku Komisji Gospodarki, Budżetu i Inwestycji Rady Gminy Świerklaniec wystąpiła 

do Wójta Gminy Świerklaniec o przygotowanie uchwały intencyjnej w sprawie wsparcia działań Wójta 

Gminy Świerklaniec mających na celu zachowanie w dobrostanie zabudowań folwarcznych położonych          

w rejonie ul. Parkowej w Świerklańcu, w tym poparcia działań zmierzających do długoletniej dzierżawy.       

W związku  tym został przygotowany przedmiotowy projekt uchwały. 

 

Po pozytywnej opinii Komisji Gospodarki, Budżetu i Inwestycji, Komisji Oświaty, Kultury i Spraw Społecznych 

oraz Komisji Sportu, Rekreacji, Turystyki i Spraw Obywatelskich do projektu uchwały nr 190 w sprawie 

wyrażenia pozytywnej opinii w przedmiocie działań Wójta Gminy Świerklaniec, przystąpiono do 

głosowania. 

 

Głosowano w sprawie: 

Rozpatrzenie projektu uchwały nr 190 w sprawie wyrażenia pozytywnej opinii w przedmiocie działań Wójta 

Gminy Świerklaniec. 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 
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Mirosław Bacik, Wojciech Bacik, Kazimierz Flakus, Adam Francik, Michał Gołąbek, Łukasz Janas, Zbigniew 

Jarka, Tomasz Kania, Justyna Kotalczyk, Tadeusz Ledwoń, Gerard Nickel, Michał Nolewajka, Gerard Nowak, 

Eugeniusz Wajs 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (1) 

Łukasz Lesik 

Uchwała Nr XXXII/182/26 w sprawie wyrażenia pozytywnej opinii w przedmiocie działań Wójta Gminy 

Świerklaniec, stanowi załącznik nr 7 do protokołu. 

10. Rozpatrzenie projektu uchwały nr 191 w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy 

na czas nieoznaczony nieruchomości stanowiącej własność Gminy Świerklaniec. 

Ludmiła Jaśkiewicz (Kierownik Referatu Geodezji, Planowania Przestrzennego, Gospodarki Gruntami                 

i Nieruchomościami) poinformowała, że nieruchomość przy ul. Oświęcimskiej 25 w Świerklańcu jest 

zabudowana budynkiem użytkowym - siedziba OSP Świerklaniec, w skład którego wchodzi m.in. lokal 

użytkowy, obecnie wydzierżawiony przez Bank Spółdzielczy w Świerklańcu, na cele prowadzenia 

działalności bankowej. Dotychczasowy najem lokalu realizowany był na podstawie umowy najmu zawartej 

z Gminnym Ośrodkiem Rekreacji w Świerklańcu z dnia 01 października 2012 r., następnie na podstawie 

aneksów do ww. umowy zawartych z Gminą Świerklaniec. Należy zważyć, iż usługi prowadzone w lokalu 

będącym przedmiotem niniejszej uchwały służą w głównej mierze zaspokajaniu potrzeb mieszkańców, 

a niniejsza uchwała ma na celu jedynie możliwość uaktualnienia zapisów umowy. W dalszej kolejności 

zwróciła się o wprowadzenie autopoprawki w zakresie powierzchni lokalu, która po zmianie powinna 

wynosić 7,6 m2. 

 

Po pozytywnej opinii Komisji Gospodarki, Budżetu i Inwestycji do projektu uchwały nr 191 w sprawie 

wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy na czas nieoznaczony nieruchomości stanowiącej własność 

Gminy Świerklaniec z autopoprawką, przystąpiono do głosowania. 

 

Głosowano w sprawie: 

Rozpatrzenie projektu uchwały nr 191 w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy na czas 

nieoznaczony nieruchomości stanowiącej własność Gminy Świerklaniec z autopoprawką 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 
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Mirosław Bacik, Wojciech Bacik, Kazimierz Flakus, Adam Francik, Michał Gołąbek, Łukasz Janas, Zbigniew 

Jarka, Tomasz Kania, Justyna Kotalczyk, Tadeusz Ledwoń, Gerard Nickel, Michał Nolewajka, Gerard Nowak, 

Eugeniusz Wajs 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (1) 

Łukasz Lesik 

Uchwała Nr XXXII/183/26 w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy na czas nieoznaczony 

nieruchomości stanowiącej własność Gminy Świerklaniec, stanowi załącznik nr 8 do protokołu 

11. Rozpatrzenie projektu uchwały nr 192 w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi 

Tarnogórskiemu na dofinansowanie zadania związanego z prowadzeniem w 2026 roku punktu 

konsultacyjno-doradczego dla osób bezrobotnych z terenu Gminy Świerklaniec. 

Ewa Bączkowska (Skarbnik Gminy) zwróciła uwagę na omyłkę pisarską w § 1 w słowie „Świerklaniec”.  

Dodała, że projekt uchwały został szczegółowo omówiony na posiedzeniu komisji Rady. 

 

Po pozytywnej opinii Komisji Gospodarki, Budżetu i Inwestycji do projektu uchwały nr 192 w sprawie 

udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Tarnogórskiemu na dofinansowanie zadania związanego                     

z prowadzeniem w 2026 roku punktu konsultacyjno-doradczego dla osób bezrobotnych z terenu Gminy 

Świerklaniec, przystąpiono do głosowania. 

Głosowano w sprawie: 

Rozpatrzenie projektu uchwały nr 192 w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Tarnogórskiemu 

na dofinansowanie zadania związanego z prowadzeniem w 2026 roku punktu konsultacyjno-doradczego 

dla osób bezrobotnych z terenu Gminy Świerklaniec. 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Mirosław Bacik, Wojciech Bacik, Kazimierz Flakus, Adam Francik, Michał Gołąbek, Łukasz Janas, Zbigniew 

Jarka, Tomasz Kania, Justyna Kotalczyk, Tadeusz Ledwoń, Gerard Nickel, Michał Nolewajka, Gerard Nowak, 

Eugeniusz Wajs 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 
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BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (1) 

Łukasz Lesik 

Uchwała Nr XXXII/184/26 w sprawie udzielenia pomocy finansowej Powiatowi Tarnogórskiemu na 

dofinansowanie zadania związanego z prowadzeniem w 2026 roku punktu konsultacyjno-doradczego dla 

osób bezrobotnych z terenu Gminy Świerklaniec, stanowi załącznik nr 9 do protokołu. 

12. Rozpatrzenie projektu uchwały nr 193 w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie 

Finansowej Gminy Świerklaniec na lata 2026-2040. 

Ewa Bączkowska (Skarbnik Gminy) zwróciła się z prośbą o wprowadzenie autopoprawki do projektu 

uchwały nr 193 i projektu uchwały nr 194 polegającej na wprowadzeniu po stronie dochodów i wydatków 

bieżących kwoty 100 tys. 500 zł.  tytułu zwrotu nienależnie pobranego zasiłku stałego, jak i nienależnie 

pobranego świadczenia pielęgnacyjnego.  

 

Po pozytywnej opinii Komisji Gospodarki, Budżetu i Inwestycji do projektu uchwały nr 193 w sprawie 

wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Świerklaniec na lata 2026-2040                      

z autopoprawką, przystąpiono do głosowania. 

 

Głosowano w sprawie: 

Rozpatrzenie projektu uchwały nr 193 w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie 

Finansowej Gminy Świerklaniec na lata 2026-2040 z autopoprawką 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Mirosław Bacik, Wojciech Bacik, Kazimierz Flakus, Adam Francik, Michał Gołąbek, Łukasz Janas, Zbigniew 

Jarka, Tomasz Kania, Justyna Kotalczyk, Tadeusz Ledwoń, Gerard Nickel, Michał Nolewajka, Gerard Nowak, 

Eugeniusz Wajs 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (1) 

Łukasz Lesik 

Uchwała Nr XXXII/185/26 w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy 

Świerklaniec na lata 2026-2040, stanowi załącznik nr 10 do protokołu. 



13 
 

13. Rozpatrzenie projektu uchwały nr 194 w sprawie wprowadzenia zmian w uchwale budżetowej 

gminy na 2026 rok. 

Po pozytywnej opinii Komisji Gospodarki, Budżetu i Inwestycji do projektu uchwały nr 194 w sprawie 

wprowadzenia zmian w uchwale budżetowej gminy na 2026 rok z autopoprawką, przystąpiono do 

głosowania. 

Głosowano w sprawie: 

Rozpatrzenie projektu uchwały nr 194 w sprawie wprowadzenia zmian w uchwale budżetowej gminy na 

2026 rok z autopoprawką 

Wyniki głosowania 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Mirosław Bacik, Wojciech Bacik, Kazimierz Flakus, Adam Francik, Michał Gołąbek, Łukasz Janas, Zbigniew 

Jarka, Tomasz Kania, Justyna Kotalczyk, Tadeusz Ledwoń, Gerard Nickel, Michał Nolewajka, Gerard Nowak, 

Eugeniusz Wajs 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (1) 

Łukasz Lesik 

Uchwała Nr XXXII/186/26 w sprawie wprowadzenia zmian w uchwale budżetowej gminy na 2026 rok, 

stanowi załącznik nr 11 do protokołu. 

14. Przyjęcie protokołu z sesji nadzwyczajnej w dniu 15.01.2026 r. oraz sesji w dniu 26.02.2026 r. 

Michał Nolewajka, Przewodniczący Rady Gminy, poinformował, że do Biura Rady Gminy nie wpłynęły 

pisemne uwagi do protokołów, w związku z czym zgodnie z § 43 statutu Gminy Świerklaniec, protokół z sesji 

nadzwyczajnej w dniu 15.01.2026 r. oraz z sesji w dniu 26.02.2026 r., zostają przyjęte bez konieczności 

głosowania. 

15. Informacje i komunikaty w sprawach bieżących. 

 

• Justyna Kotalczyk, w imieniu Stowarzyszenia” Przyszłość Gminy Świerklaniec”, zaprosiła na 

„polowanie na jajka” podczas w sobotę wielkanocną 04.04.2026 r. 

• Michał Nolewajka (Przewodniczący Rady Gminy) – zaprosił zebranych i mieszkańców na zebrania 

wiejskie. Dodał, że szczegóły zostaną podane do publicznej wiadomości w najbliższym czasie. 
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16. Zakończenie. 

Wobec wyczerpania porządku obrad, Przewodniczący Rady Gminy Świerklaniec o godz. 15:50 zamknął 

XXXII sesję Rady Gminy Świerklaniec. 

Na tym protokół zakończono. 

 

Przewodniczący 

Rada Gminy Świerklaniec 

Protokołowała: B. Mateja-Kołodziej 


